
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 101 del   30/11/2020

OGGETTO: APPROVAZIONE PIANO DI ATTUAZIONE DEL DIRITTO ALLO STUDIO. 
ANNO SCOLASTICO 2020-2021

L’anno duemilaventi, il giorno trenta del mese di novembre alle ore 19:30 nella sala delle adunanze 
consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 17 ASSENTI N. 0

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Della Casa Barbara, Bollani Davide..

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 4 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 101 del   30/11/2020

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la seguente proposta di deliberazione:

Richiamati: 
- Articoli 3 e 34 della Carta Costituzionale della Repubblica Italiana;
- Legge 104/1992 Legge quadro per l’assistenza, l’integrazione sociale e i diritti delle persone con handicap;
- D.  Lgs.  14 aprile  1994,  n.  297,  recante  il  Testo Unico delle  disposizioni  legislative  vigenti  in  materia  di 

istruzione, relativo alle scuole di ogni ordine e grado;
- Legge 11 Gennaio 1996, n. 23 “Norme per l'edilizia scolastica” - Art. 3 - Competenze degli enti locali;
- L. 10 marzo 2000, n. 62 “Norme per la parità scolastica e disposizioni sul diritto allo studio e all'istruzione”;
- L. 13 luglio 2015, n. 107 “Riforma del sistema nazionale di istruzione e formazione e delega per il riordino 

delle disposizioni legislative vigenti”;
- Legge Regionale 6 agosto 2007, n. 19 “Norme sul sistema educativo di istruzione e formazione della Regione  

Lombardia” – Art. 6 “Ruolo delle province e dei comuni”;
- Legge Regionale 26 maggio 2017, n. 15 “Legge di semplificazione 2017” – Art 33 “Abrogazione della l.r. n. 

31/80”;

Dato atto che questa Amministrazione, in un dialogo costruttivo tra comune e scuola,  vuole ottimizzare le risorse 
disponibili tendendo a garantire la qualità dell'offerta formativa ed educativa ai propri studenti nella consapevolezza che  
la funzione educativa della scuola richiede collaborazione e progetti condivisi;

Considerato che il Piano per il Diritto allo Studio si pone come uno strumento di programmazione volto a garantire:
 il diritto di accesso a tutti i servizi scolastici;
 il sostegno agli alunni in difficoltà e gli interventi per l'integrazione scolastica;
 la prevenzione del disagio di alunni che faticano ad inserirsi in modo positivo in un contesto scolastico e  

sociale, con azioni volte a promuovere il benessere;
 la facilitazione al proseguimento del percorso degli studi;
 il miglioramento della qualità dell’istruzione;
 il raggiungimento dello sviluppo di una personalità autonoma e dell’inserimento sociale;

Visto l’allegato Piano Diritto allo Studio relativo all’anno scolastico 2020/2021;

Visto il D. Lgs n.267/2000

DELIBERA

1. Di approvare il  piano di programmazione degli interventi per il Piano Diritto allo Studio, anno scolastico 
2020/2021, secondo il documento allegato per un importo complessivo di €1.021.691,05;

2. Di dare atto che la spesa prevista per il finanziamento all’Istituto Comprensivo del Piano Diritto 
allo Studio 2020/2021 è di €153.680,00;

3. Di dare atto che la somma di € 32.500,00 è già stata impegnata per l’acquisto libri di testo per la 
scuola primaria;

4. Di dare atto che la rimanente somma di €121.180,00 per il finanziamento del Piano Diritto allo 
Studio 2020/2021 verrà gestita come segue:

 €104.070,00 verrà erogata e amministrata dall’Istituto Comprensivo di Porto Mantovano
 €17.110,00 verrà gestita dall’ufficio scuola comunale; 

5. Di dare atto che la somma di €104.070,00 amministrata dall’Istituto Comprensivo di Porto 
Mantovano per il finanziamento del Piano Diritto allo Studio 2020/2021 trova finanziamento negli 
interventi che seguono dei bilanci 2020 e 2021:
cod. 109300230 - SPESE PER LE SCUOLE MATERNE LEGGE 31
cod. 110400230 - SPESE SCUOLE ELEMENTARI LEGGE 31
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cod. 110900230 - SPESE SCUOLA MEDIA LEGGE 31

6. Di demandare al Responsabile del Servizio tutti gli atti necessari per l’assunzione del relativo 
impegno di spesa;

7. Di  inviare copia  del  presente  atto  all’Istituto  Comprensivo  di  Porto  Mantovano  per  gli  adempimenti  di 
competenza.

Visti i seguenti pareri richiesti ed espressi sulla suindicata proposta di deliberazione, ai sensi dell’art.  
49 comma 1 del D.Lgs. 267/2000 :

1. Responsabile del servizio interessato;
2. Responsabile servizio ragioneria;

Verbalizzazione:

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ La parola all'Assessore Bollani”. 

BOLLANI: “ Buonasera a tutti. Il Piano di Diritto allo Studio che presentiamo per l'anno scolastico 
2020-2021 risente, evidentemente, della situazione emergenziale che stiamo attraversando. Fin dalla 
fine  dello  scorso  anno  scolastico,  abbiamo  lavorato  in  stretta  collaborazione  con  l'Istituto 
Comprensivo, con la convinzione che non si potesse rinunciare alla qualità dell'offerta  formativa, 
intesa sia  per quanto riguarda il  tempo scuola,  sia per quanto concerne tutti  quei  servizi  che da 
sempre la nostra Scuola e il nostro Comune mettono a disposizione di bambini, ragazzi e famiglie. 
Questi  obiettivi  sono stati  tradotti  in  questo  documento,  che  ha  come primo obiettivo quello di 
intervenire efficacemente sulle criticità e sulle necessità che l'emergenza ha messo in luce. 
Una grande attenzione è stata indirizzata all'organizzazione familiare attivando – cosa assolutamente 
non scontata – i servizi di pre e post scuola e garantendo il servizio della mensa. 
Tutti i servizi sono stati riorganizzati seguendo le indicazioni delle linee-guida ministeriali e cercando, 
naturalmente, di garantire il miglior standard di sicurezza possibile. 
Per  quanto  riguarda  le  Scuole  dell'Infanzia,  abbiamo  mantenuto  il  concetto  di  "Gruppi  bolla", 
richiesto proprio dalle linee-guida, riproponendo anche per quanto riguarda i servizi di pre e post 
scuola.  Per  la  mensa,  soprattutto  per  le  Scuole  Primarie,  non potendo sfruttare  per  questioni  di 
distanziamento e di capienza i soliti ambienti che venivamo usati per la refezione, si è optato per la 
ridistribuzione dei pasti nelle varie classi, con un conseguente utilizzo di materiale "usa e getta" e 
l'implementazione dei costi di distribuzione e di sanificazione degli ambienti. 
E' ovvio che tutto questo ha comportato un aumento consistente dei costi, che non abbiamo in nessun 
modo voluto far pesare sulle famiglie. Abbiamo pertanto mantenuto inalterate le tariffe che erano 
previste, nella speranza di un ristoro anche parziale  da parte del Governo, garantendo ovviamente il 
recupero di quanto le famiglie avevano anticipato e non goduto nello scorso hanno scolastico. Come 
avrete notato nel Piano, proprio per questa ragione, è stata tolta dalle tabelle riassuntive la riga finale 
delle  percentuali  di  recupero  da  parte  del  Comune  dei  vari  servizi,  che  ovviamente  avrebbero 
evidenziato dei dati fuorvianti, sicuramente non paragonabili rispetto ad una organizzazione normale 
dei servizi. Molti sono stati anche gli interventi di adattamento delle nostre strutture e di adeguamento 
degli  spazi  e  degli  arredi,  che  abbiamo  realizzato  in  primis  grazie  all'utilizzo  di  fondi  messi  a 
disposizione dal Governo, partecipando ad un bando PON per la cifra d i 90.000 euro ed integrando 
con circa 75.000 euro di fondi prelevati dal bilancio comunale, senza ovviamente dimenticare quelli 
che sono i normali interventi che vengono fatti tutti gli anni di manutenzione ordinaria e straordinaria 
ai nostri plessi scolastici, che hanno cubato circa 140.000 euro. Questi, ovviamente, sono dati che già, 
come lo scorso anno, non abbiamo inserito nel Piano di Diritto allo Studio proprio per scelta. 
In riferimento ai  progetti  didattici  e  di  cura delle fragilità,  oltre a tutte quelle che sono state le 
economie  del  precedente  Piano di  Diritto  allo  Studio,  che  sono state  lasciate  nella  disponibilità 
dell'Istituto per completare dei percorsi già avviati, sono stati finanziati tutti i progetti proposti dai 

3

Copia informatica per consultazione



docenti.  Naturalmente, il periodo che stiamo vivendo ha fatto sì che non ci sia una programmazione 
puntuale, ma che la programmazione dell'attività della scuola sia un po' in itinere, in funzione anche 
di  quelle  che  saranno  le  possibilità  che  verranno  concesse.  L'Istituto  ha  quindi  definito  una 
progettazione globale per ordini di scuola, che si pone come obiettivi, oltre a quello del recupero e del 
potenziamento disciplinare, anche quello di recupero educativo e relazionale, che è sicuramente ciò 
che è mancato ai nostri ragazzi in questo periodo.         
Noi cercheremo di essere al fianco dell'Istituto, per riuscire ad agevolare e a concretizzare anche tutte 
quelle che saranno le opportunità che si presenteranno durante l'anno. E' ovvio che alcuni intenti che 
erano inseriti  nel  precedente Piano di  Diritto allo Studio sono rimasti  un po'  sulla scrivania.  Mi 
riferisco in particolar modo a tutti quei pensieri che stavamo facendo sulla mobilità sostenibile e sulla 
messa in sicurezza degli accessi alle nostre scuole. 
Abbiamo introdotto due sperimentazioni in gennaio, una per la Scuola dell'Infanzia di Via Treves e 
una per la Scuola Primaria di Bancole. In febbraio, nell'ambito del progetto "La Grande Mantova si 
muove sostenibile in collaborazione con il Comune di Mantova", abbiamo proposto un questionario 
alle famiglie proprio sull'argomento mobilità. E' ovvio che questo percorso ha subito un'interruzione, 
ma è nostra intenzione quanto prima riprendere i ragionamenti sul tema. 
La pandemia e la  riorganizzazione dei servizi, soprattutto del Servizio Mensa, ci hanno costretti a 
ritornare all'utilizzo di materiale usa e getta, cosa che non volevamo fare. Resta pertanto l'obiettivo, 
appena  si potrà, di incentivare l'utilizzo di stoviglie durevoli in tutti i plessi dell'Istituto.
Anche in tema di tariffe, c'è probabilmente  la necessità di rimodulazione delle stesse, che vada nella 
direzione di una maggiore equità, soprattutto in previsione futura. 
Questi  sono  argomenti  che  sono  chiari  alla  nostra  Amministrazione  e  sui  quali  riprenderemo a 
lavorare quanto prima.
Consentitemi poi – e concludo – un grande ringraziamento alla Dirigente Scolastica, ai suoi più stretti 
collaboratori, ai docenti, in primis ai referenti di plesso, ai genitori del Consiglio di Istituto e ai nostri 
uffici (Ufficio Scolastico e Ufficio LL.PP.), per il grande lavoro che hanno fatto durante il periodo 
estivo per garantire la ripartenza  delle nostre scuole in settembre in presenza. E' stato sicuramente un 
lavoro impegnativo e faticoso, che  spesso è andato anche al di là della straordinarietà di quello che si 
fa normalmente. Mi riferisco in particolare al lavoro che hanno fatto i docenti. Li ringrazio quindi 
ancora tanto. Era comunque un lavoro doveroso, per l'importanza che tutti quanti riconosciamo alla 
scuola nell'attività di formazione ed educazione dei nostri figli e  dei nostri ragazzi. Grazie!”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  MARI: “  Ci  sono richieste di  intervento? Prego consigliere 
Bettoni”. 

BETTONI:  “  Analizzando  il  Piano  di  quest'anno,  posso  rilevare  che  sicuramente  l'impianto  è 
migliorato rispetto a quelli del quinquennio 2014-2019. E' chiaro che nelle cifre pronosticate hanno 
un  ruolo  decisivo  quelle  dei  servizi  scolastici,  ha  un  ruolo  decisivo  la  sicurezza,  condizione 
indispensabile per riportare a scuola i nostri bambini e  i  nostri ragazzi. Viste le condizioni generali in 
cui  la pandemia continua a manifestarsi,  è giusto porre in essere servizi  aggiuntivi,  riportare gli 
educatori e mettere in condizione la scuola di esercitare il proprio ruolo educativo e didattico nelle 
migliori condizioni possibili di sicurezza. 
Oltre  ai  predominanti  aspetti  didattico-educativi,  di  cui  sconteremo purtroppo inevitabilmente un 
ritardo,  o  meglio  un  deficit  di  competenze  anche  nel  futuro  per  l'assenza  prolungata  nell'intera 
seconda parte dell'anno scolastico scorso, assenza non sostituita dalla didattica a distanza e che ha 
messo a nudo, più ancora di quanto ce ne fosse prima, una disuguaglianza di opportunità, proviamo a 
pensare  a  quanto  sarebbe  … per  le  famiglie  tenere  a  casa  ulteriormente  i  propri  figli,  sacrifici 
lavorativi a cui molte famiglie, purtroppo molte donne, sarebbero andate incontro se non ci fosse stata 
questa sicurezza, che costa parecchio all'ente pubblico ma che, in questo caso, è impagabile. Giusto, 
quindi, mantenere inalterate le tariffe e sobbarcarsi la differenza. 
Come dicevo, ho visto l'impianto migliorato. Finalmente si ribadisce anche quest'anno che le spese 
sostenute per la manutenzione ordinaria e straordinaria dei plessi non rientrano nel bilancio del Piano 
di Diritto allo Studio. 
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Finalmente – ed è da sei anni che lo rileviamo come Lista Civica "Vivere Porto" – si applica uno 
sconto per i servizi scolastici comunali per il secondo ed ulteriori figli che li frequentano. Finalmente 
si prevedono risorse – un po' poche per la verità, ma mi auguro siano le prime di una lunga serie – per 
sostenere il processo di formazione e di educazione ai valori del bene comune  al rispetto delle regole, 
alla convivenza civile …” (Si allontana dal microfono e il collegamento risulta difficoltoso (Difetto di 
registrazione) ).

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO  MARI: “  Parla un po' più vicino al microfono, perché se ti 
allontani non si sente”. 

BETTONI:  “.. o stili di vita finalizzati al miglioramento della qualità della vita. Dalla scuola può 
partire questo forte messaggio per coinvolgere le famiglie, quest'anno ancora più degli anni precedenti 
vi chiedo però come siano possibili le attività di promozione alla lettura, che auspico possano essere 
svolte in presenza, come possa essere auspicata nei locali stretti della Biblioteca. Siamo arrivati a più 
di 10.000 libri, come da variazione di bilancio dello scorso Consiglio, però molti bambini e ragazzi 
faranno fatica a poter utilizzare in pieno le risorse.   Rimangono  dei dubbi sul Piano di Diritto allo 
Studio di quest'anno, su alcuni servizi scolastici e sulla loro organizzazione. Mi riferisco senz'altro al 
trasporto  scolastico,  che  è  molto  oneroso  e  poco  richiesto  dalle  famiglie,  proprio  perché  poco 
efficiente con mezzo con 50 posti . Occupati solo per un terzo. Con una battuta, si potrebbe dire che 
all'interno dell'autobus giallo, il distanziamento è stato applicato già da anni e anni e non per necessità 
di prevenzione del Covid, appunto per la mancanza di utenti. 

Occorre quindi ripensare all'intero servizio perché non è possibile spendere più di 2.000 euro a 
bambino – facendo la divisione, viene fuori proprio questa cifra – con un calendario orario che sfiora 
a volte l'ora di percorso, in quanto è l’unico mezzo sul territorio

Quando sarà terminata la pericolosità del Covid, occorre pensare ad un coinvolgimento dei 
genitori su questo servizio, con la possibilità di un car pooling premiante, un  rilancio del bicibus.

Notiamo – per dare una ulteriore sollecitazione all'Amministrazione – la persistenza di fasce 
ISEE troppo alte (7.000-12.000 euro; 12.000-17.000 euro, ad esempio) che risultano inique perché un 
reddito ISEE di 7.000 euro ha le stesse tariffe di uno di 12.000 euro. La capacità redittuale, quindi, 
deve essere più proporzionata e seguire il principio costituzionale della progressività, anche nella 
scontistica dei fratelli. Ci sono in Italia esempi felici da mutuare. Detto tutto ciò, ribadisco  alcuni 
rilievi  dichiaro che il mio voto sarà favorevole”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prego, consigliere. Facchini! “.

FACCHINI: “ Da parte nostra il parere è favorevole riconoscendo le difficoltà e complimentandomi 
per tutto quello che è stato fatto per questo anno scolastico, con tutte le difficoltà per il motivo che 
conosciamo tutti.  L'unica richiesta è per l'anno prossimo, quella cioè di redarre il Piano di Attuazione 
di Diritto allo Studio 2021-2022 magari qualche mese prima, per poterne discutere prima dell'inizio 
della scuola. Per tutto il resto, il mio parere è favorevole. Grazie!”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Consigliere Bindini”. 

BINDINI: “ Buonasera. Come gruppo, volevamo fare i nostri complimenti innanzitutto per l'impegno 
nell'avere attivato tutti i servizi, come il pre scuola. Su questo ringrazio doppiamente perché è stata 
accolta la richiesta che abbiamo fatto di anticipare di un quarto d'ora, cioè permettere che i bambini 
possano entrare in classe un quarto d'ora prima, quindi alle 7:15 invece che alle 7:30. E' stata una 
bella cosa, perché è stata ben apprezzata dai genitori. Vi ringraziamo per avere accolto la proposta. 
Inoltre,  il  dopo  scuola  e  i  progetti  che  sono  contenuti  in  questo  Piano  di  Diritto  allo  Studio. 
Veramente, siete stati bravi. I soldi che vengono investiti in Cultura sono la  semina per il nostro 
futuro, per un futuro migliore per la nostra Società. Pertanto, questo è stato sicuramente un bel gesto. 
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Fino a qua, sono state cose bellissime. Adesso viene fuori l'Andrea Bindini anche un po' … Mi auguro 
che presto torneremo in presenza, perché fare questo intervento con un faldone in mano, che magari 
se foste tutti presenti l'avreste, magari uno l'avrebbe di fianco all'altro. 
Vi do tre indicazioni. Per il pre scuola (pag. 14) il costo a carico del Comune è di circa 64.000 euro. A 
Soave il pre scuola non c'è. 
Il dopo scuola dell'infanzia (pagina 16) ha un costo di partecipazione da parte del Comune di 63.000 
euro. A Soave il dopo scuola per l'infanzia non c'è. 
A pagina 18 si parla del dopo scuola della Primaria, su cui il Comune interviene per 22.000 euro. A 
Soave non c'è. 
Circa il servizio di trasporto, linea 42 (pagina 22), leggo 23 utenti. Ho chiesto anche all'ufficio ma non 
mi è chiaro come possano essere 23 utenti, perché io vedo che la corriera è piena. Anche oggi sono 
andato a prendere mia figlia a scuola, sull'autobus c'era scritto che i posti disponibili erano 37, ma 
facendo tre conti delle tre annate ci avviciniamo più ai 60 che ai 30. 
Come dicevo, a Soave non esiste il pre  scuola e nemmeno il dopo scuola. Sommando le cifre di cui vi 
dicevo prima,  che  vengono messe a  bilancio nel  Piano di  Diritto  allo  Studio per  questi  servizi, 
arriviamo ad un totale di circa 150.000 euro, per il pre e post scuola a Brancola, Sant'Antonio e 
Montata Carra. A Soave questi servizi non ci sono. Qualcuno mi potrebbe dire che non c'è la richiesta. 
E' vero, ma è quello che sento ormai da 5 o 6 anni. Però un occhio di riguardo, perché nascere a Soave 
vuol dire che quando poi vai alle Medie spendi 250, 300, 350 o anche 400 euro di pullman. Allora io 
dico: se sono 60 ragazzi ed è un investimento di 400 euro, perché il Comune non può pensare di 
rendere gratuito il pullman per i ragazzi di Soave che vanno alla scuola dell'obbligo alle Medie? 
Questo sarebbe un bel segno verso i cittadini di Soave, indistintamente dal colore bianco, rosso, giallo 
o verde che sia. 
Questa è una mia riflessione che ho ormai da tanti anni. Chi mi conosce potrà dire che è sempre di 
quella, però…!
Un'altra cosa che non ci fa chiarezza, tanto per capirci, è una voce di 1.500 euro. E' vero che 1.500 
euro all'interno di un Piano così grande vogliono dire tutto e niente, però è il concetto che conta e 
spero di riuscire a spiegarlo chiaramente. Si tratta dei 1.517 euro che da quello che io ho capito – mi 
corregga l'assessore se sbaglio – noi paghiamo per quegli alunni che vanno a scuola non nel Comune 
di Porto Mantovano, che presentano l'ISEE non pagando o non dovendo pagare per intero la cifra 
ipotetica di 5 euro per il pasto, nel senso che la differenza la mettiamo noi come Comune. 

Per noi il concetto è questo: se tu porti tuo figlio in un Istituto che è al di fuori del nostro 
bacino, tu sei un fuori Comune e stai alle leggi che ci sono nel Comune che è a te vicino. Non 
vediamo perché si debba poter andare a portare il figlio fuori dal proprio Comune e perché mai il 
Comune di appartenenza debba partecipare per la differenza della quota del pasto. 
Queste di cui ho detto, sono le due cose principali. Ne avevo una terza sulla mensa, ma diventa 
difficili in 5 giorni, perché avremmo dovuto fare delle richieste di accesso agli atti per capire bene, 
perché è un valore talmente grosso che diventa difficile sintetizzare ed argomentarlo. Riguardo alla 
mensa c'è  anche un bel  valore aggiunto.  L'assessore ha dato delle  indicazioni  dicendo che sono 
aumentati certi costi e che si sono dovute cambiare certe situazioni. Non me la sento nemmeno di 
parlarne!  Ho finito”.         

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prego, Assessore Bollani!”.

BOLLANI. “ Ringrazio per le parole positive che sono state spese, che mi rendono orgoglioso ma 
che devono rendere orgogliose anche tutte le persone che hanno effettivamente lavorato durante tutta 
questa estate, per riuscire a fare quello che abbiamo fatto. Ciò che diceva il cons. Bettoni riguardo alle 
fasce ISEE e al trasporto scolastico, credo di averlo un attimino anticipato nel mio intervento. Sulle 
fasce ISEE avevamo già parlato lo scorso anno. E' un ragionamento che, come dicevo, è rimasto sulla 
scrivania e che dovremo sicuramente riprendere in mano. 
E'  chiaro che l'organizzazione del  trasporto ha qualche lacuna.  Il  fatto di  incentivare la mobilità 
sostenibile sarà sicuramente un qualcosa che ci  aiuterà da questo punto di vista.  Nell'ambito del 
progetto che avevamo messo in piedi con il Comune di Mantova (La Grande Mantova si muove 
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sostenibile)  i  consulenti  avrebbero  dovuto  e  dovranno cercare  di  darci  anche  qualche  soluzione 
proprio rispetto a questo. 
La sollecitazione  della consigliera Facchini è una cosa alla quale io personalmente tengo tanto. Il mio 
obiettivo è quello di riuscire, per i prossimi anni, ad approvare il Piano di Diritto allo Studio prima 
dell'inizio  delle  scuole,  cosa  questa  che  garantirebbe  all'Istituto  stesso  una  possibilità  di 
programmazione sicuramente migliore rispetto a quella che normalmente avviane. L'avevamo come 
obiettivo anche quest'anno ed è inutile che dica che non è stato possibile. Anche la scuola, rispetto alle 
proprie richieste, è arrivata a formulare le ultime a scuola già iniziata. 
Rispetto a quanto detto da Bindini, l'attenzione su Soave c'è. E' vero che i servizi di pre e post scuola 
a Soave non ci sono, però – e l'ha detto anche il consigliere – in questi anni non ci sono state richieste 
in tal senso. Se ci dovessero essere, sicuramente ragioneremmo sull'attivazione dei servizi. 
Per quanto riguarda il discorso dei 23 utenti sull'autobus, si tratta del numero di utenti residenti a 
soave che presenta l'ISEE e per i quali il Comune in qualche modo interviene. Ciò non significa che 
gli utilizzatori del servizio siano 23; probabilmente, rispetto alle verifiche che ha fatto, sono di più, 
però quelli in più non presentano l'ISEE. Diciamo quindi che all'interno del Piano di Diritto allo 
Studio non viene contemplata una cifra che il Comune va ad integrare. La  differenza sui numeri,  
quindi, è sostanzialmente questa. 
Per quanto riguarda i 1.500 euro, effettivamente è come è stato detto, cioè la parte che integra il 
Comune di Porto Mantovano per i residenti a Porto che usufruiscono della scuola in altri Comuni. 
Fermo restando che personalmente la ritengo comunque una scelta adeguata, nel senso che stiamo 
parlando di residenti nel Comune di Porto Mantovano, ci tengo a dire che questo avviene anche per i 
residenti degli altri Comuni che vengono a scuola a Porto Mantovano; faccio l'esempio di quelli del 
Comune di Mantova, per i quali poi, se presentano l'ISEE, il Comune di Mantova, secondo le proprie 
fasce, le proprie tariffe e quant'altro, integra il costo del pasto, il costo del servizio. Questo, dunque, 
avviene anche per tutti gli altri Comuni. Personalmente, la ritengo una cosa da portare avanti, perché 
stiamo parlando di residenti del Comune di Porto Mantovano”. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Ha chiesto di intervenire il capogruppo Andreetti”. 

ANDREETTI:  “  Molto  brevemente,  per  sottolineare  anche  da  parte  mia  e  del  nostro  gruppo 
l'impegno, che è già stato sottolineato negli interventi fatti finora. In questo anno così complicato si è 
dovuto aspettare per tanta parte dell'estate per avere indicazioni su come si sarebbe dovuto riaprire le 
scuole e su come si  sarebbe dovuto organizzare tutti  i  servizi;  in questo anno così complicato e 
particolare,  c'è  stata  effettivamente  una  grossa  attenzione,  un  grosso  lavoro  da  parte 
dell'Amministrazione, degli uffici e, naturalmente, della scuola. Io, dunque, volevo unirmi a questo 
plauso per come si è arrivati a definire e ad aprire le scuole nel modo in cui si sta facendo. Dall'altra  
parte siamo riusciti, anche se in ritardo, peraltro ritardo più che giustificato, a mettere in piedi questo 
Piano di Diritto allo Studio che, alla fine, cerca comunque di tenere in piedi tutti i progetti che sono 
stati presentati dalle scuole e che quindi dà anche una risposta e una speranza alla scuola di poter 
riprendere e di potersi  reincanalare in un tragitto più normale rispetto a quanto purtroppo stiamo 
assistendo, peraltro per colpa di nessuno di noi in questo momento. Da parte nostra, dunque, una 
valutazione sicuramente più che positiva di questo Piano”. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prego, cons. Bindini! Dopo di che, se non ci sono altri 
interventi, passiamo al voto”. 

BINDINI: “Volevo ritornare un attimo sulla Linea 42, che può essere effettivamente dei 23 che siamo 
quelli che hanno fatto richiesta di ISEE. Io vedo, a pagina 24, che il costo totale del servizio allora è 
pensato solo ai 23. Pertanto, 5.266 euro è il valore dei 23 ragazzi che presentano l'ISEE. Il contributo 
delle famiglie per questo valore è di 2.071 euro. Se i numeri mi dicono che quelli sono 60, vuol dire 
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che gli altri 33 pagano per intero. Pertanto, crescerebbe di moltissimo il costo totale del servizio, così 
come crescerebbe moltissimo il contributo delle famiglie. 
Guardo quello che succede su quello di  ASEP e leggo:  94.000 euro il  costo del  servizio,  a  cui 
partecipano, come contributo da parte delle famiglie, con 5.743 euro. Io non voglio essere  pesante, 
però siccome tutti gli anni dico la stessa cosa e tutti gli anni continuo a dire che a Soave pagano il  
servizio in tanti, possibile che non si possa pensare, in un futuro, di andare incontro ai cittadini di  
Soave, visto che si tratta della scuola dell'obbligo e che sono costretti a prendere l'autobus? Bellissima 
l'idea di Gianfranco di coinvolgere i genitori con qualcosa di premiante, siccome però vediamo che 
queste cose ci pesano  tanto, penso che sarebbe più semplice andare a lavorare su un discorso di costi 
da tagliare”. 

PRESIDENTE  DEL CONSIGLIO  MARI:  “  Assessore  Bollani,  vuole  replicare?  No?  OK! 
Passiamo allora alla votazione del punto n.4”.              

Consiglieri presenti al momento del voto in modalità telematica n. 17.

Voti  favorevoli  n.  13  (Salvarani,  Tomirotti,  Licon,  Andreetti,  Mari,  Rescigno,  Dorini,  Mancini, 
Scirpoli, Bonora, Vanella, Bettoni,  Facchini), contrari nessuno, astenuti n. 4 (Buoli, Bindini, Luppi, 
Bastianini)

IL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERA

Di approvare la suindicata deliberazione.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Pongo ai voti l’immediata esecutività della delibera”.

E SUCCESSIVAMENTE

IL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERA

Di dichiarare, con  separata votazione riportante  voti  favorevoli n. 13 (Salvarani, Tomirotti, Licon, 
Andreetti, Mari, Rescigno, Dorini, Mancini, Scirpoli, Bonora, Vanella, Bettoni,  Facchini), contrari 
nessuno, astenuti n. 4 (Buoli, Bindini, Luppi, Bastianini), immediatamente eseguibile il presente atto, 
ai sensi dell’art. 134 comma 4 del D.Lgs. 267/2000.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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Il Piano per il Diritto allo Studio che presentiamo per l’anno scolastico 2020 – 2021 risente, 
evidentemente, di tutte le tematiche collegabili direttamente all’emergenza Coronavirus. Il 
lavoro che dal mese di giugno, ci ha visto coinvolti in stretta e costante collaborazione con 
l’Istituto Comprensivo, si è tradotto in un documento che ha come primo obiettivo quello di 
intercettare ed intervenire efficacemente sulle criticità che l’emergenza Covid19 ha messo 
in luce.  

Partendo dalla convinzione, condivisa, che non si potesse rinunciare alla qualità dell’offerta 
formativa che da sempre contraddistingue le nostre scuole sia per quanto riguarda il tempo 
scuola, sia per quanto concerne i servizi a disposizione di bambini, ragazzi e famiglie, 
abbiamo lavorato per far si che il rientro a scuola fosse il più possibile sereno, garantendo 
tutte le misure di prevenzione ed attenzione che sono state imposte dall’emergenza. 

Molti sono stati gli interventi di adattamento delle nostre strutture ed adeguamento degli 
spazi e degli arredi, che abbiamo realizzato grazie all’utilizzo di fondi messi a disposizione 
dal Governo per euro 90.000,00 integrando con circa 75.000,00 euro prelevati dal bilancio 
comunale, senza dimenticare i consueti interventi di manutenzione ordinaria e straordinaria 
programmati che hanno impegnato circa 140.000 euro. 

Grande attenzione è stata indirizzata all’organizzazione famigliare ed in particolare alla 
conciliazione dei tempi scuola – lavoro, attivando, cosa non scontata, i servizi di pre e post 
scuola e garantendo il servizio mensa. I servizi sono stati rimodulati e ridefiniti cercando di 
conciliare le necessità delle famiglie con le stringenti indicazioni delle linee guida. 

Per tutti i servizi sono state mantenute inalterate le tariffe a carico delle famiglie, nonostante 
il notevole aggravio di costi, in parte ristorati da fondi statali. 

In riferimento ai progetti didattici e di cura delle fragilità, oltre alle economie riferite allo 
scorso anno che sono state lasciate nella disponibilità dell’Istituto per completare i percorsi 
avviati, tutti i progetti proposti dai docenti sono stati finanziati. Stante la difficoltà di 
programmazione dovuta al periodo che stiamo vivendo, l’Istituto ha definito una 
progettazione globale per ordini di scuola, che si pone come obbiettivo primario il recupero 
e potenziamento disciplinare, educativo e relazionale. L’ impegno comune, è quello di 
consentire ai bambini e ragazzi di “riprendersi” la scuola, tornando a viverla pienamente 
attraverso tutte quelle esperienze culturali, educative e ludiche fondamentali per la loro 
crescita. 

Ringrazio infine la Dirigente Scolastica, i Docenti, il Consiglio di Istituto, l’Ufficio Scuola 
Comunale e l’Ufficio Lavori Pubblici per il grande lavoro svolto in questi mesi per permettere 
ai nostri ragazzi di ritornare a scuola in presenza. Un lavoro impegnativo e faticoso, ma 
doveroso vista l’importanza che la scuola ha nella formazione e nell’educazione dei nostri 
bambini e ragazzi, che si meritano questa particolare attenzione. 

 

Davide Bollani - Assessore Politiche Scolastiche 
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La Giunta della Regione Lombardia ha deliberato il calendario scolastico e i giorni d’interruzione 
delle lezioni per l’anno scolastico 2020/2021: 
•  per quanto riguarda le Scuole dell’Infanzia inizio attività il 7 settembre 2020 e termine il 30 

giugno 2021. 

•  per la Scuola Primaria e Secondaria di primo grado inizio attività il 14 settembre 2020 e 
termine l’8 giugno 2021; 

Il Consiglio dell’Istituto Comprensivo, presa visione del calendario regionale e avvalendosi della 
facoltà di poter inserire ulteriori giorni di sospensione dell’attività didattica, ha deliberato il seguente 
calendario: 

giorni di sospensione attività didattica 

 

lunedì 02 novembre 2020 delibera del Consiglio di Istituto 

lunedì 07 dicembre 2020 delibera del Consiglio di Istituto 

martedì 08 dicembre  Immacolata Concezione 

mercoledì 23 dicembre 2020 a mercoledì 06 gennaio 

2021 

vacanze natalizie 

lunedì 15 e martedì 16 febbraio 2021 carnevale 

mercoledì 17 febbraio 2021 delibera del Consiglio di Istituto 

da giovedì 01 a martedì 06 aprile 2021 vacanze pasquali 

sabato 01 maggio 2021 festa del Lavoro 

mercoledì 02 giugno 2021 festa Nazionale della Repubblica 
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Nelle tabelle di seguito, si riportano i dati relativi al numero di iscritti nell’anno scolastico 2020/2010 
e la differenza rispetto alla popolazione scolastica dell’anno precedente. 

Popolazione scolastica complessiva 

 

 n° iscritti a.s. 2019/2020 n° iscritti a.s. 2020/2021 

SCUOLE DELL’INFANZIA 448 438 

SCUOLE PRIMARIE 849 841 

SCUOLA SECONDARIA I° GRADO 521 537 

sommano 1818 1816 

 

 

Popolazione scolastica suddivisa per plesso 

 

 n° iscritti a.s. 2019/2020 n° iscritti a.s. 2020/2021 

scuola infanzia S.ANTONIO 154 146 

scuola infanzia BANCOLE  156 150 

scuola infanzia DRASSO  94 98 

scuola infanzia SOAVE  44 44 

scuola primaria S.ANTONIO 363 377 

scuola primaria BANCOLE 286 268 
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scuola primaria MONTATA CARRA 124 121 

scuola primaria SOAVE 76 75 

SCUOLA SECONDARIA I° GRADO 521 537 

sommano 1818 1816 

 

 

Popolazione scolastica NON RESIDENTE suddivisa per plesso 

 

 n° iscritti a.s. 2019/2020 n° iscritti a.s. 2020/2021 

scuola infanzia S.ANTONIO 30 31 

scuola infanzia BANCOLE e DRASSO  25 26 

scuola infanzia SOAVE  9 8 

scuola primaria S.ANTONIO e 

MONTATA CARRA 

71 79 

scuola primaria BANCOLE 12 14 

scuola primaria SOAVE 12 15 

SCUOLA SECONDARIA I° GRADO 66 68 

sommano 225 241 
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I progetti didattici che seguono, finanziati dall’Amministrazione Comunale e proposti dall’Istituto 
Comprensivo, sono frutto del lavoro di programmazione e coordinamento dei docenti e si inseriscono 
nel Piano dell’Offerta Formativa dell’Istituto al fine di migliorare la qualità dell’offerta stessa. 

Stante la difficoltà di programmazione dovuta al periodo che stiamo vivendo, l’Istituto ha definito una 
progettazione globale per ordini di scuola, che si pone come obbiettivo primario il recupero e 
potenziamento disciplinare, educativo e relazionale.  

Compatibilmente con le misure restrittive, ci si propone di utilizzare gli spazi all’aperto delle nostre 
scuole e le opportunità che il nostro territorio propone per l’organizzazione di esperienze ludico – 
didattiche che consentano di ricostruire la dimensione relazionale. Attenzione verrà inoltre dedicata 
al processo di potenziamento delle competenze digitali.  

 

scuola INFANZIA 

Materiale di consumo (fondi gestiti dall’Uff. Scuola Comunale) €. 8.100,00

sommano per scuole INFANZIA €. 8.100,00

 

scuola PRIMARIA 

Progetto Amico (B.E.S.) (fondi gestiti dall’I.C.) €. 8.190,00

Attività sportiva nella scuola primaria (fondi gestiti dall’I.C.) €. 3.500,00

Materiale di consumo (fondi gestiti dall’Uff. Scuola Comunale) €. 3.510,00

sommano per scuole PRIMARIA €. 15.200,00

 

scuola SECONDARIA di PRIMO GRADO 

Progetto Amico (B.E.S.) (a cura dell’I.C.) €. 4.000,00
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Materiale di consumo (fondi gestiti dall’Uff. Scuola Comunale) €. 1.500,00

sommano per scuola SECONDARIA €. 5.500,00

 

progetti COMUNI a tutti gli ordini di scuola 

Ti ri-porto a scuola (fondi gestiti dall’I.C.) €. 25.000,00

Digitalizzazione (acquisto pc e software registro elettronico) (fondi gestiti 

dall’I.C.) 

€. 17.200,00

Intercultura (fondi gestiti dall’I.C.) €. 1.500,00

Lo psicologo a scuola (fondi gestiti dall’I.C.) €. 8.500,00

Area tecnologica (fondi gestiti dall’I.C.) €. 13.000,00

sommano per progetti COMUNI €. 65.200,00

 

Per l’anno scolastico 2020/2021, il finanziamento complessivo per progetti didattici proposti 
dall’Istituto Comprensivo ammontano a: 

Riepilogo progetti didattici 

scuole INFANZIA €. 8.100,00

scuole PRIMARIE €. 15.200,00

scuola SECONDARIA €. 5.500,00

progetti COMUNI €. 65.200,00

TOTALE COMPLESSIVO €. 94.000,00
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LIBRI DI TESTO SCUOLA PRIMARIA     

L’art. 156 del D.lgs. n°297/1994 stabilisce la fornitura gratuita dei libri di testo per gli alunni della 
scuola primaria da parte dei comuni, secondo modalità indicate dalla legge regionale.  

La L.R. n°19/2007, così come modificata dalla L.R. n°14/2016, all’art. 8 ter “Dotazioni librarie” 
definisce “…i comuni curano la fornitura gratuita dei libri di testo alle famiglie degli alunni della scuola 
primaria del sistema nazionale di istruzione attraverso il sistema della cedola libraria, garantendo la 
libera scelta del fornitore da parte delle famiglie stesse.”. 

Per l’anno scolastico 2020/2021 l’Amministrazione Comunale prevede la seguente spesa, così 
suddivisa:  

Libri di testo scuole PRIMARIE (spesa presunta)  

scuola Primaria S. Antonio €. 14.500,00 

scuola Primaria Montata Carra €.   4.000,00 

scuola Primaria Bancole €. 11.000,00 

scuola Primaria Soave €.    3.000,00 

sommano €. 32.500,00 
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DOTE SCUOLA 2020 / 2021   

Dote Scuola integra in un unico intervento tutti i contributi previsti da Regione Lombardia per 
sostenere economicamente le famiglie e il percorso educativo di ragazzi e ragazze dai 3 ai 21 anni. 
 
I contributi previsti sono: 
  
Dote scuola - Materiale didattico 
Dote scuola - Merito 
Dote scuola - Buono Scuola 
Dote scuola - Sostegno disabili 
 
Regione Lombardia ha definito le componenti del sistema "Dote Scuola" per l'anno scolastico 
2020/2021 con: 

 D.G.R. n. XI / 2463 del 18/11/2019 “Approvazione del piano di organizzazione della rete delle 
istituzioni scolastiche per l'a.s. 2020/2021 “;  

 D.G.R. 10/2/2020, n. XI / 2815 “Programmazione del sistema regionale Dote scuola per l’anno 
scolastico e formativo 2020/2021”;  

 D.G.R. n. 4103 del 02/04/2020 con oggetto “Avviso pubblico per la presentazione delle domande di 
dote scuola – materiale didattico per l’anno scolastico e formativo 2020/2021 e per l’assegnazione 
delle borse di studio statali di cui al d.lgs. n. 63/2017 per l’anno scolastico 2019/2020”. 
 

Tutti i contributi Dote scuola sono destinati a studenti che risiedono in Lombardia e frequentano 
scuole statali o paritarie, con sede in Lombardia o in regioni confinanti, oppure percorsi triennali di 
formazione professionale presso enti accreditati da Regione Lombardia. 
 
Di seguito una breve descrizione di ciascun contributo:  

 

Dote Scuola - Materiale didattico è il contributo di Regione Lombardia per sostenere le spese per 
l’acquisto di libri di testo, dotazioni tecnologiche e strumenti per la didattica. 

La domanda può essere presentata per studenti residenti in Lombardia che frequentano un corso 
presso: 

Istituti superiori di primo e secondo grado statali o paritari con sede in Lombardia o regioni limitrofe, 
purché lo studente rientri presso la propria residenza. 

oppure 

Istituti formativi accreditati da Regione Lombardia, con sede in Lombardia o regioni limitrofe, purché 
lo studente rientri presso la propria residenza. 

Per richiedere il contributo è necessario avere un ISEE massimo pari a 15.748,78 euro. 

Sono valide solo le attestazioni ISEE richieste a partire dal 1° gennaio 2020. 

Il valore del contributo sarà di 200,00 euro. Tale contributo potrà essere incrementato fino a 500,00 
euro in base al numero complessivo delle domande ammissibili e fino a completo utilizzo delle 
risorse disponibili. 

Dote Scuola - Merito è il contributo di Regione Lombardia per sostenere il percorso didattico e 
formativo di studenti che si sono particolarmente distinti negli studi.  

La domanda può essere presentata per studenti residenti in Lombardia che hanno frequentato un 
corso nell'anno scolastico 2019/2020 raggiungendo i seguenti risultati:  

Copia informatica per consultazione



  10 

 durante le classi terza e quarta, delle scuole secondarie superiori, una media pari o superiore a 9 
 concluso le scuole secondarie superiori con un voto all’Esame di Stato pari a 100 e lode 
 concluso il quarto anno del percorso di Istruzione e formazione professionale (IeFP) con un voto 

agli esami di diploma pari a 100. 

Il valore del contributo è di 500,00 € in buoni acquisto di libri, dotazioni tecnologiche e strumenti per 
la didattica, destinati agli studenti con media del 9 (classi terze e quarte). 

Il valore del contributo è di 1.500,00 € in buoni acquisto di libri, dotazioni tecnologiche e strumenti 
per la didattica, destinati agli studenti nonché a copertura dei costi di iscrizione e frequenza di Istituti 
di Formazione Tecnica Superiore (IFTS), Istituti Tecnici Superiori (ITS), Università e altre istituzioni 
di formazione accademica, destinati agli studenti diplomati (100 e lode all’esame di Stato e 100 
all’esame del quarto anno per diploma IeFP). 

Sarà possibile presentare le domande da fine ottobre 2020. 

Dote Scuola - Buono Scuola è il contributo di Regione Lombardia per sostenere la retta di 
iscrizione e frequenza di istituti primari e secondari, sia paritari che statali. 

La domanda può essere presentata per studenti residenti in Lombardia, iscritti e frequentanti corsi 
presso scuole primarie e secondarie di primo grado paritarie e scuole secondarie di secondo grado, 
paritarie e pubbliche, che applicano una RETTA di iscrizione e frequenza, che hanno sede in 
Lombardia, o in regioni confinanti, purché lo studente beneficiario rientri quotidianamente alla 
propria residenza. 

Lo studente non deve risultare beneficiario per la stessa finalità e annualità scolastica di altri 
contributi pubblici. 

Il valore del contributo varia in relazione alla fascia ISEE di chi presenta richiesta e all’ordine e grado 
di scuola frequentata. 

Le domande per  Dote scuola - Buono scuola a.s.2020/2021 si presentano nella piattaforma Bandi 
Online dalle ore 12:00 del 5 ottobre 2020  ed entro le ore 12:00 del 26 novembre 2020. 

È necessario essere in possesso del codice SPID, oppure carta dei servizi CRS/CNS con il PIN. 

Per richiedere il contributo è necessario avere l’attestazione ISEE in corso di validità (richiesta a 
partire dal 1° gennaio 2020). 

Dote Scuola - Sostegno disabili è il contributo di Regione Lombardia per garantire agli istituti la 
copertura dei costi del personale insegnante impegnato in attività didattica di sostegno, e agli 
studenti con disabilità, un adeguato supporto. 

La domanda può essere presentata da scuole dell’infanzia autonome, scuole primarie, secondarie 
di primo e secondo grado paritarie aventi sede in Lombardia e che accolgono alunni disabili residenti 
in Lombardia e frequentanti corsi a gestione ordinaria. 

È prevista la seguente apertura del bando: da fine ottobre a dicembre 2020 per le scuole primarie, 
secondarie di primo e secondo grado paritarie aventi sede in Lombardia e che accolgono alunni 
disabili residenti in Lombardia e frequentanti corsi a gestione ordinaria. 
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Il regolare svolgimento dell’attività scolastica è garantito anche da una serie di beni e servizi per i 
quali il Comune riconosce un contributo all’Istituto Comprensivo e che sono di seguito elencati: 

- Amministrazione fondi Piano Diritto allo Studio  
- Assistenza handicap  
- Acquisto stampati e cancelleria per uffici segreteria Istituto Comprensivo 
- Acquisto materiale galenico (pronto soccorso) 
- Acquisto prodotti e attrezzature servizio di pulizia  
- Servizio di lavanderia 

Per le mansioni svolte dal personale scolastico dipendente (amministrazione fondi PDS e assistenza 
handicap), il Comune riconosce un contributo pro-capite di €. 1.236,00. 

nello specifico:  

Spese di funzionamento  

amministrazione fondi PDS (n° 4 funzioni miste) €. 4.944,00

assistenza handicap (n° 1 funzione mista) €. 1.236,00

stampati e cancelleria per uffici segreteria Istituto Comprensivo €. 7.000,00

prodotti ed attrezzature per servizio di pulizia €. 10.000,00

servizio di lavanderia (fondi gestiti dall’Uff. Scuola Comunale) €. 4.000,00

sommano €. 27.180,00
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I servizi scolastici attivati dall’Amministrazione Comunale e gestiti in appalto o concessione da 
soggetti terzi, vanno a sostenere il Diritto allo Studio.  

Lo scorso 26/02/2020 fino al termine dell’a.s. 2019/2020, a causa della pandemia da COVID, i servizi 
educativi e scolastici, nell'intero territorio nazionale, sono stati sospesi. 

Con il nuovo a.s. 2020/2021, la normativa nazionale e regionale, ha disciplinato la riapertura delle 
scuole prevedendo l’attuazione di misure di prevenzione. 

Questa amministrazione con DGC n. 120 dell’11/09/2020, ha disposto l’organizzazione, in via 
sperimentale fino al 31/12/2020, dei servizi scolastici potenziando i servizi educativi con strutture, 
arredi e personale, al fine del contenimento della diffusione del virus e garantire lo svolgimento in 
sicurezza delle attività stesse. 

L’organizzazione dei servizi dal 01/01/2021 è stata definita con le seguenti D.G.C.: 

- N. 168 del 21/11/2020 con la quale si dà mandato alla Responsabile dell’Area Servizi alla 
Persona affinché attivi le tutte le procedure necessarie alla realizzazione degli appalti per 
l’affidamento dei servizi di assistenza scolastica ad personam, pre scuola, post scuola, 
assistenza durante il pasto, centri ricreativi dal 01/01/2021 al 31/08/2021 

- N. 170 del 21/11/2020 con la quale si dà mandato alla Responsabile dell’Area Servizi alla 
Persona affinché attivi le procedure necessarie alla prosecuzione del servizio di refezione 
per gli utenti delle scuole dell’infanzia, primaria, asilo nido, SAD comunale e centro ricreativo 
estivo, per il periodo compreso dal 01/01/2021 al 31/08/2021, ai sensi del D.Lgs. 50/2016 

I servizi organizzati sono: 

 SERVIZIO DI PRESCUOLA 
 SERVIZIO DI DOPOSCUOLA PER SCUOLA DELL’INFANZIA 
 SERVIZIO DI DOPOSCUOLA PER SCUOLA PRIMARIA 
 SERVIZIO DI REFEZIONE SCOLASTICA 
 SERVIZIO DI SORVEGLIANZA DURANTE LA REFEZIONE SCOLASTICA  
 SERVIZIO DI TRASPORTO SCOLASTICO 
 INTEGRAZIONE SCOLASTICA ALUNNI DIVERSAMENTE ABILI 
 SERVIZIO DI ASSISTENZA AD PERSONAM 
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SERVIZIO DI PRESCUOLA    

Il prescuola, nel corrente a.s. 2020/2021, è stato potenziato, ampliando la fascia oraria con anticipo 
dell’inizio alle ore 7.15.  

Nell’ottica della prevenzione e del contenimento del contagio COVID, in tutte le scuole 
dell’INFANZIA, dove l’utenza ha chiesto il servizio, sono state previste “sezioni bolla”, mantenendo 
la distinzione prevista dall’Istituto Comprensivo. Alla scuola PRIMARIA, gli alunni iscritti, sono stati 
suddivisi in piccoli gruppi in modo da favorire la prevenzione ed il controllo. 

Di seguito il prospetto di confronto del numero di educatori negli ultimi due anni scolastici: 

 

 n° alunni 

iscritti a.s. 

2019/2020 

n° educatori    

a.s. 2019/2020

n° alunni 

iscritti a.s. 

2020/2021 

n° educatori    

a.s. 2020/2021

scuola infanzia 

S.ANTONIO 

30 2 27 6 

scuola infanzia 
BANCOLE 

45 3 36 6 

scuola infanzia 
DRASSO 

14 1 10 3 

scuola primaria 

S.ANTONIO 

58 3 47 4 

scuola primaria 

BANCOLE 

46 3 37 2 

scuola primaria 

MONTATA CARRA 

56 3 49 3 

sommano 249 15 206 24 

 

Gli orari e le sedi dove si svolge il servizio sono i seguenti: 

 infanzia S.Antonio   dalle 7,15 alle 8,00 (45 minuti) 
 infanzia Bancole   dalle 7,15 alle 8,00 (45 minuti) 
 infanzia Drasso   dalle 7,15 alle 8,00 (45 minuti) 
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 primaria S. Antonio   dalle 7,15 alle 8,00 (45 minuti) 
 primaria Bancole   dalle 7,15 alle 8,00 (45 minuti) 
 primaria Montata Carra  dalle 7,15 alle 8,10 (55 minuti)   

Per accedere al prescuola è necessario procedere all’iscrizione on line.  

TARIFFE A CARICO DELL’UTENZA 

L’amministrazione, con deliberazione di Giunta Comunale n. 121 del 11/09/2020, ha confermato le 
seguenti contribuzioni a carico delle famiglie: 

 TARIFFA RESIDENTI  €./mese 10,00 
 TARIFFA NON RESIDENTI  €./mese 15,00 

 

La tariffa mensile deve essere corrisposta per nove mensilità (considerando metà mese di settembre 
e metà mese di dicembre). 

Rendicontazione economica (presunta per l’anno scolastico in corso)  

 

 a.s. 2019/2020 a.s. 2020/2021 

costo totale servizio €. 28.685,92 €. 79.771,02 

contribuzione delle famiglie €. 22.680,00 €. 15.804,00 * 

differenza a carico del Comune  €. 6.005,92 €. 63.967,02 

*Al netto di € 3.456,00 di crediti per chiusura scuola per COVID  
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SERVIZIO DI DOPOSCUOLA – scuola INFANZIA    

Il servizio di doposcuola è gestito da educatori qualificati ed è organizzato per i bambini delle scuole 
dell’infanzia ed è erogato alle famiglie che hanno necessità di lasciare i bambini oltre l’orario di 
chiusura (ore 16), fino alle ore 18.  

Il servizio comprende anche la somministrazione della merenda pomeridiana.   

Per favorire il contenimento del contagio da COVID, per il corrente anno scolastico, 2020/2021, viste 
le iscrizioni pervenute online, oltre che alla scuola dell’infanzia di Bancole (via Treves) il servizio è 
attivato anche presso la scuola dell’infanzia di S. Antonio (Via Einaudi) in modo da evitare il servizio 
di trasporto e permettere ai bambini di restare nella propria scuola di appartenenza. 

Per accedere al doposcuola è necessario procedere all’iscrizione on line.  

Di seguito il prospetto di confronto del numero di educatori negli ultimi due anni scolastici: 

 n° alunni 

iscritti a.s. 

2019/2020 

n° educatori    

a.s. 2019/2020

n° alunni 

iscritti a.s. 

2020/2021 

n° educatori    

a.s. 2020/2021

scuola infanzia 

S.ANTONIO 

9  5 1 

scuola infanzia 
BANCOLE 

18  23 6 

Scuola infanzia 
DRASSO 

3  0 0 

sommano 30 2 28 7 

 

TARIFFE A CARICO DELL’UTENZA 

L’amministrazione, con deliberazione di Giunta Comunale n. 121 del 11/09/2020, ha confermato le 
seguenti contribuzioni a carico delle famiglie: 

 TARIFFA RESIDENTI  €./mese 60,00 
 TARIFFA NON RESIDENTI  €./mese 70,00 

 

La tariffa mensile deve essere corrisposta per nove mensilità (considerando metà mese di settembre 
e metà mese di dicembre). 

In caso di assenza per l’intero mese è prevista la decurtazione della quota contributiva nella misura 
del 50%.  
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Rendicontazione economica (presunta per l’anno scolastico in corso)  

 

 a.s. 2019/2020 a.s. 2020/2021 

costo totale servizio €. 17.945,03 €. 62.807,59 

servizio di pulizia locali giornaliero €. 3.358,78 €. 15.114,52 

contribuzione delle famiglie €. 16.200,00 €. 12.675,00 * 

differenza a carico del Comune  €. 5.103,81 €. 62.247,11 

*Al netto di € 1.455,00 di crediti per chiusura scuola per COVID 
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SERVIZIO DI DOPOSCUOLA – scuola PRIMARIA    

Il servizio di doposcuola è organizzato presso la scuola di S. Antonio (via Kennedy) per gli alunni 
della scuola primaria i cui genitori hanno entrambi un tempo di lavoro inconciliabile con l'orario di 
uscita da scuola dei propri figli. Il doposcuola è organizzato dalle ore 14.30 alle ore 18.00. 

Per gli alunni delle scuole primarie di Bancole e Montata Carra, iscritti ad un orario scolastico che 
prevede il rientro pomeridiano (da 2 a 5 pomeriggi), è previsto il servizio di trasporto con lo scuolabus 
verso la sede del doposcuola (da Bancole alle ore 16.30) (da Montata Carra alle ore 16.10). 

Per contrastare il diffondersi del COVID, nel corrente anno scolastico 2020/2021, il servizio è stato 
organizzato dividendo gli iscritti in due gruppi, ognuno in un locale diverso. 

Per accedere al doposcuola è necessario procedere all’iscrizione on line.  

 n° alunni 

iscritti a.s. 

2019/2020 

n° educatori    

a.s. 2019/2020

n° alunni 

iscritti a.s. 

2020/2021 

n° educatori    

a.s. 2020/2021

scuola primaria 

S.ANTONIO 

21  10  

scuola primaria 

BANCOLE 

6  1  

scuola primaria 

MONTATA CARRA 

8  4  

sommano 35 2 15 2 

 

TARIFFE A CARICO DELL’UTENZA 

L’amministrazione, con deliberazione di Giunta Comunale n. 121 del 11/09/2020, ha confermato le 
seguenti contribuzioni a carico delle famiglie: 

 TARIFFA RESIDENTI (dalle ore 14.30 alle ore 18.00)  €./mese 50,00 
 TARIFFA RESIDENTI (dalle ore 14.30 alle ore 16.30)  €./mese 25,00 
 TARIFFA RESIDENTI (dalle ore 16.30 alle ore 18.00)  €./mese 25,00 
 TARIFFA NON RESIDENTI (dalle ore 14.30 alle ore 18.00) €./mese 60,00 
 TARIFFA NON RESIDENTI (dalle ore 14.30 alle ore 16.30) €./mese 35,00 
 TARIFFA NON RESIDENTI (dalle ore 16.30 alle ore 18.00) €./mese 35,00 

La tariffa mensile deve essere corrisposta per nove mensilità (considerando metà mese di settembre 
e metà mese di dicembre). 
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Rendicontazione economica (presunta per l’anno scolastico in corso)  

 

 a.s. 2019/2020 a.s. 2020/2021 

costo totale servizio €. 23.800.77 €. 23.800,77 

servizio di pulizia locali giornaliero €. 3.182.00 €. 3.182,00 

contribuzione delle famiglie €. 10.350.00 €. 4.770,00 * 

differenza a carico del Comune  €. 16.632.77 €. 22.212,77 

*Al netto di € 360,00 di crediti per chiusura scuola per COVID 
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SERVIZIO DI REFEZIONE SCOLASTICA  

Il servizio è erogato a tutti gli alunni delle scuole dell’infanzia e agli alunni delle scuole primarie che 
effettuano il rientro scolastico pomeridiano.  

I menù vengono definiti sulla base delle linee guida predisposte dal servizio Igiene della Nutrizione 
dell’ATS Val Padana. È attiva la commissione mensa (composta da rappresentanti dei genitori, degli 
insegnanti e da rappresentante del Comune) che, nell’ambito delle proprie competenze, effettua 
un’azione di controllo costante e di verifica della qualità del servizio. 

Per accedere al servizio di refezione scolastica è necessario procedere all’iscrizione on line.  

Nell’anno scolastico 2020/2021 gli utenti fruitori della mensa scolastica sono n. 857. 

TARIFFE A CARICO DELL’UTENZA 

L’amministrazione, con deliberazione di Giunta Comunale n. 121 del 11/09/2020, ha confermato le 
seguenti contribuzioni a carico delle famiglie.  

 TARIFFA RESIDENTI  

fasce ISEE  tariffa pasto tariffa pasto con 

agevolazione fratelli 

da 0 a 7.000,00 euro €. 1,50 €. 1,30 

da 7.000,01 a 12.000,00 euro €. 3,50 €. 2,80 

da 12.000,01 a 17.000,00 euro  €. 4,00 €. 3,20 

da 17.000,01 a 22.000,00 euro  €. 4,50 €. 3,60 

oltre i 22.000,01 euro  €. 4,70 €. 3,76 

 

 TARIFFA NON RESIDENTI   €./pasto 4,70 (senza agevolazioni) 
 

La tariffa è a pasto e deve essere corrisposta per ogni giorno di utilizzo del servizio mensa. 
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Rendicontazione economica (presunta per l’anno scolastico in corso)  

 

 a.s. 2019/2020 a.s. 2020/2021 

costo totale servizio €. 720.904,73 €. 786.942,12 

contribuzione delle famiglie €. 452.538,85 €. 440.474,90 

differenza a carico del Comune  €. 268.365,88 €. 346.467,22 

 

L’Amministrazione Comunale sostiene inoltre la spesa del servizio di refezione scolastica per gli 
utenti residenti a Porto Mantovano che frequentano scuole in altri comuni del territorio e che 
presentano regolare documentazione ISEE.  
La spesa prevista, per il corrente anno scolastico 2019/2020, è di € 1.517,80 per un totale di n. 5 
utenti richiedenti. 
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SERVIZIO DI SORVEGLIANZA – durante refezione scolastica    

L’Amministrazione Comunale organizza un servizio con educatore, per la custodia degli alunni 
durante il momento della refezione scolastica, poiché la disponibilità di organico dell’Istituto 
Comprensivo per l’anno scolastico 2020/2021, non consente di avere un docente che garantisca il 
servizio di sorveglianza nelle Scuole Primarie che usufruiscono dell’orario scolastico con due rientri 
pomeridiani (nello specifico scuola primaria di Soave, corso C della scuola primaria di Bancole, e 
classi 1B - 2B – 3B – 4B – 5B - 3E della scuola primaria di S. Antonio).  

Per accedere al servizio è necessario procedere all’iscrizione on line.  

Nell’anno scolastico 2020/2021 gli utenti che utilizzano il servizio “educatore in mensa” sono n. 325. 

TARIFFE A CARICO DELL’UTENZA 

L’amministrazione, con deliberazione di Giunta Comunale n. 121 del 11/09/2020, ha confermato le 
seguenti contribuzioni a carico delle famiglie: 

 TARIFFA RESIDENTI e NON RESIDENTI  €./anno 35,00 
 

Rendicontazione economica (presunta per l’anno scolastico in corso)  

 

 a.s. 2019/2020 a.s. 2020/2021 

costo totale servizio €. 11.484,02 €. 19.341,50 

contribuzione delle famiglie €. 10.640,00 €. 7.500,56 * 

differenza a carico del Comune  €. 844,02 €. 11.840,94 

*Al netto di € 3.874,44 di crediti per chiusura scuola per COVID 
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SERVIZIO DI TRASPORTO SCOLASTICO    

Il servizio è rivolto a tutti gli alunni dell’Istituto Comprensivo e si svolge con differenti modalità:  
a) convenzione con ASEP s.r.l. 
b) utilizzo delle linee pubbliche gestite dalla ditta Apam di Mantova 
 
Di seguito il dettaglio: 
 
per scuole Infanzia (esclusa Soave): Convenzione ASEP (scadenza a.s. 2020-2021) 

 n. 3 utenti 
per scuole Primarie (esclusa Soave): Convenzione ASEP (scadenza a.s. 2020-2021) 

n. 32 utenti 
per scuola Secondaria Primo Grado: 1) Convenzione ASEP (scadenza a.s. 2020-2021) 

n. 9 utenti 
2) Linea pubblica 7E / 8 ditta Apam 

n. 3 utenti 
3) Linea pubblica 42 ditta Apam 

n. 23 utenti 

Per accedere al servizio di trasporto scolastico è necessario procedere all’iscrizione on line.  

La convenzione stipulata con ASEP s.r.l. prevede che, a prescindere dal numero di alunni 
trasportati, sia sempre presente un adulto con funzioni di assistenza, accompagnamento e controllo.  

È previsto inoltre un chilometraggio annuale (attualmente 400 km.) a disposizione 
dell’Amministrazione Comunale da destinare a uscite didattiche o particolari esigenze dell’Istituto 
Comprensivo.  

TARIFFE A CARICO DELL’UTENZA 

L’amministrazione, con deliberazione di Giunta Comunale n. 121 del 11/09/2020, ha confermato le 
seguenti contribuzioni a carico delle famiglie; 

per trasporto con convenzione ASEP: 

fasce ISEE (redditi 2018) tariffa annua tariffa annua con 

agevolazione fratelli 

da 0 a 7.000,00 euro €. 100,00 €. 80,00 

da 7.000,01 a 12.000,00 euro €. 150,00 €. 120,00 

da 12.000,01 a 17.000,00 euro  €. 220,00 €. 180,00 

da 17.000,01 a 22.000,00 euro  €. 330,00 €. 280,00 
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oltre i 22.000,01 euro  €. 450,00 €. 360,00 

 

 TARIFFA NON RESIDENTI  €./anno 450,00 (senza agevolazioni) 

La rinuncia al servizio entro il 31/01/2021 prevede comunque il pagamento di metà della tariffa 
annua definita per ogni utente. 

 

Per trasporto con linee pubbliche di APAM: 

COSTO ABBONAMENTO SCOLASTICO LINEA 42:    €./anno 435,00  

COSTO ABBONAMENTO SCOLASTICO LINEA 7E/8:    €./anno 244,00 

 

Per entrambe le linee pubbliche gestite da Apam, il comune acquista gli abbonamenti per gli alunni 
richiedenti, sostenendo la spesa data dalla differenza tra il costo delle tariffe del trasporto comunale 
e la tariffa richiesta da Apam. 

 

Vista la sospensione delle attività di tutte le scuole dal 26/02/2020, a causa della pandemia da 
COVID-19, APAM ha riconosciuto un credito di € 685,39 sulla spesa degli abbonamenti dell’a.s. 

2020/2021. 

 

Rendicontazione economica conv. ASEP (presunta per l’anno scolastico in corso)  

 

 a.s. 2019/2020 a.s. 2020/2021 

costo totale servizio €. 94.735,08 €. 94.735,08 

contribuzione delle famiglie €. 11.180,00 €. 5.747,70 * 

differenza a carico del Comune  €. 83.555,08 €. 88.987,38 

*Al netto di € 3.037,30 di crediti per chiusura scuola per COVID 
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Rendicontazione economica linee APAM (presunta per l’anno scolastico in corso)  

 

 a.s. 2019/2020 a.s. 2020/2021 

costo totale servizio €. 6.822,00 €. 5.266,61 * 

contribuzione delle famiglie €. 2.645,00 €. 2.071,22 ** 

differenza a carico del Comune  €. 4.177,00 €. 3.195,39 

* Al netto del credito di € 685,39 riconosciuto per la chiusura delle scuole dal 26/02/2020 per COVID 

** Al netto di € 633,78 di crediti per chiusura scuola per COVID 
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INTEGRAZIONE SCOLASTICA ALUNNI DIVERSAMENTE ABILI    

L’Ente locale nell’ambito dell’integrazione degli alunni diversamente abili provvede all’eliminazione 
delle barriere architettoniche negli edifici scolastici e fornisce i servizi di assistenza sociale compresa 
l’assistenza individuale finalizzata a facilitare la permanenza e l’inserimento nel contesto scolastico.  

Nel medesimo ambito dell’integrazione scolastica il Comune organizza il servizio di trasporto per i 
bambini residenti nel Comune di Porto Mantovano, che frequentano le scuole dell’Infanzia e Primaria 
presso la Casa del Sole di Curtatone (MN) e che vengono accompagnati con il servizio di trasporto 
protetto, per il quale sono impegnati per il corrente anno scolastico €. 23.500,00. 

 

ASSISTENTE AD PERSONAM (certificati legge 104/92)   

Il servizio è rivolto agli alunni portatori di handicap delle scuole dell’Infanzia, Primaria e Secondaria.   
La gravità delle patologie, di tipo psichico, fisico e sensoriale e i vincoli organizzativi interni alle 
scuole hanno reso necessario realizzare un rapporto assistente/utente 1:1.  

Il servizio deve garantire assistenza, vigilanza, cura nell’igiene personale dell’assistito, supporto 
della didattica in collaborazione con l’insegnante di sostegno. La presenza costante dell’assistente 
ad personam permette infatti di instaurare con il minore una relazione di sostegno continua ed 
assidua, tale da consentire di andare oltre la prestazione relativa alla cura della persona e coprire 
di fatto uno spazio più ampio nella sfera educativa.  

Nel corrente anno scolastico, presso l’Istituto Comprensivo di Porto Mantovano, vi sono 25 alunni 
residenti che usufruiscono dell’assistenza individuale; vi sono inoltre 16 alunni residenti a Porto 
Mantovano, che frequentano altri Istituti della Provincia, che usufruiscono del medesimo servizio. 

Non è previsto alcun recupero a carico dell’utenza. 

Assistenza ad personam 

 

 a.s. 2019/2020 

ore settimanali 

a.s. 2020/2021 

ore settimanali 

scuole infanzia Porto Mantovano 29 ore (per 3 alunni) 14 ore (per 2 alunni) 

scuole primarie Porto Mantovano  85 ore (per 10 alunni) 94 ore (per 12 alunni) 

scuola secondaria Porto Mantovano  100 ore (per 12 alunni) 88 ore (per 11 alunni) 

scuole primarie e secondarie di primo 
grado in altri Comuni 

56 ore (per 5 alunni) 43 ore (per 5 alunni) 
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scuole secondarie di secondo grado   99 ore (per 11 alunni) 97 ore (per 11 alunni) 

Totale ore settimanali 369 336 

 

SPESA ASSISTENZA AD PERSONAM A.S. 2020/2021 

TOTALE €. 236.345,42 (336 ore settimanali per 41 alunni) 

Per gli alunni della scuola secondaria di secondo grado il Comune partecipa al Bando Regionale 
di assegnazione di contributi, che tende al supporto delle attività di assistenza specifica a favore 
degli studenti disabili e può ottenere dei rimborsi sulle ore rendicontate. 

 

Rendicontazione economica Assistenza ad personam 

 (presunta per l’anno scolastico in corso)  

 

 a.s. 2019/2020 a.s. 2020/2021 

Costo del servizio settembre/dicembre

Costo del servizio gennaio/giugno 

Costo totale servizio 

€ 105.101,18 

€ 154.988,35 

€. 260.089,53 (41 alunni) 

€ 91.765,19 

€ 144.580,23 

€. 236.345,42 (41 alunni) 
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In un periodo dove la programmazione si scontra con l’impossibilità di mantenere e rafforzare 
pratiche consolidate nel tempo, consapevoli della necessità di essere “creativi”, vogliamo essere al 
fianco di docenti, ragazzi e genitori per riuscire a concretizzare le opportunità che si presenteranno.  

Di primaria importanza l’attivazione del territorio e di quanti lo vivono, per ricostruire insieme quelle 
occasioni di aggregazione e relazione che sono mancate durante questi ultimi mesi.   

 

MOBILITA’ SOSTENIBILE    

Il progetto “La Grande Mantova si muove sostenibile” elaborato dal nostro Comune insieme ai 
comuni di Mantova (capofila del progetto), San Giorgio Bigarello, Borgo Virgilio, Curtatone, oltre a 
Parco del Mincio, Aster e Aci, per l’anno 2020, ha subito una brusca interruzione.  

Prevediamo di riattivare appena possibile i contatti con i consulenti, al fine di dare seguito al 
questionario proposto alle famiglie nel febbraio scorso per individuare azioni ed interventi utili al 
miglioramento della qualità dei percorsi casa – scuola favorendo l’utilizzo di mezzi sostenibili.   

In collaborazione con la Polizia locale continueranno gli interventi in materia di educazione alla 
sicurezza stradale che già hanno visti coinvolti gli alunni negli scorsi anni. 

 

PROMOZIONE ALLA LETTURA – Biblioteca Comunale     

Le attività di promozione alla lettura organizzate dalla Biblioteca hanno lo scopo di incuriosire, far 
porre domande senza dare risposte, stimolare i bambini attraverso storie, letture, progetti che 
verranno proposti in classe. 

Per ogni attività verrà data un’età indicativa, ma in base alla scelta degli insegnanti, le letture 
potranno essere adeguate all’età degli studenti. 

Quest’anno, per ovvi motivi, non solo partiremo in ritardo con le attività, ma esse saranno modificabili 
e programmabili anche all’ultimo momento, sulla base della realtà contingente. 

Il segnale che la biblioteca vuole dare quest’anno è quello di esserci, nonostante tutto.  

Ecco allora che l’idea di un progetto strutturato, definito nei minimi dettagli passa un po’ in secondo 
piano per lasciar spazio invece all’idea che comunque ci debba essere un forte collante fra scuola e 
biblioteca. Questo legame potrà avvenire, come probabilmente succederà quest’anno anche 
attraverso la sola lettura, possibilmente in presenza, di una storia, di un albo illustrato, di un racconto. 

Per questo motivo le attività riportate saranno “in itinere”, da definire e concordare meglio con 
l’insegnante di volta in volta. 

Scuola dell’Infanzia  

Letture a scuola di storie, albi illustrati, con attività da concordare. 
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Possibilità di organizzare incontri sulla genitorialità e brevi corsi di formazione- aggiornamento con 
un esperto per educatori e genitori  

Proposta: conferenze con Alessia Napolitano, libraia di Radice Labirinto e formatrice. 

Le conferenze affrontano vari argomenti legati alla fiaba e alla letteratura per bambini e ragazzi, e 
desiderano costruire nel pubblico uno sguardo aperto e un rinnovato senso critico nei confronti del 
repertorio delle fiabe popolari e dell'editoria contemporanea. 

Incontro sulle emozioni nei libri per bambini. Perché desideriamo che i bambini leggano libri sulle 
emozioni? Perché vogliamo che i bambini le riconoscano? Per rispondere a queste domande 
apparentemente semplici abbiamo bisogno di ascoltarci, di indagare la nostra visione d’infanzia e il 
contesto sociale nel quale viviamo. 

Il lettore custode: un incontro sulla letteratura per l’infanzia e la lettura a bassa voce. 

Presentazione del progetto Nati per la Musica: l’importanza dell’esperienza musicale per un migliore 
sviluppo del bambino 

 

Scuola Primaria  

1) “Storie strampalate”: creazione di storie sottoforma di gioco, per dare uno spunto di scrittura 
creativa facendo immaginare e scrivere al bambino qualche riga su come potrebbe 
continuare la storia, lasciando assolutamente spazio alla fantasia. 
 

2) “Il piacere della lettura”: la lettura come mezzo per veicolare emozioni, sentimenti e regole. 
Educare alle regole è fondamentale. Le regole non limitano le possibilità dei bambini, anzi 
creano le condizioni perché si possano esprimere al meglio nelle relazioni interpersonali ed 
esplorino il loro territorio di vita senza correre pericoli.  

 
3) “Il filo”: il filo diventa il simbolo del legame, dell’unione, delle nuove amicizie, del saper entrare 

in empatia con l’altro, e della bellezza che si può nascondere nei piccoli gesti. Un incontro 
sull’importanza della condivisione e su come essa ci renda più felici. 

 
4) “I come identità”: è importante saper valorizzare la natura di ciascuno, il saper essere se’ 

stessi, il sapersi accettare, discostandoci da tutto ciò che non ci rende felici. Ogni bambino 
creerà la sua “carta d’identità” in cui descrive le sue caratteristiche fisiche e cerca di definire 
gli aspetti principali del suo carattere. 

 
5) “E tu di che lacrima sei?”: ci sono tanti motivi per cui si piange: tristezza, rabbia ma anche e 

soprattutto felicità e gioia. La felicità non ha una forma uguale per tutti, sono le circostanze 
che la vita ci pone davanti a dare loro un volto e un peso. 

 
6) “A che gioco giochiamo?”: la (ri)scoperta del valore del gioco. Una qualsiasi giornata normale 

che, seppur segnata da una mancanza, si trasforma da noiosa in una sorprendente 
avventura. Apparentemente, fatta di niente.        

 

Le attività sono state pensate per essere fatte in presenza. Ovviamente se questo non sarà possibile 
si faranno a distanza senza modificarne i contenuti essenziali. 
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Scuola Secondaria di Primo Grado 

Incontro con l’autore Alessandro Sanna, autore di “Come questa pietra”, che assieme a Simonetta 
Bitasi incontrerà in streaming (con le modalità da concordare) i ragazzi di seconda. 

Per le classi prime e terze della scuola secondaria di primo grado si organizzerà una gara di lettura 
oppure un gruppo di lettura su un classico. 

Proposta: “Prof mi leggi una storia?”, incontro rivolto agli insegnanti tenuto da Simonetta Bitasi, 
collaboratrice della Rete Bibliotecaria Mantovana.  

Verranno proposti libri, letture e idee di promozione alla lettura. 

 

PROGETTO PLURIENNALE “FARE BENE A PORTO”     

L’Amministrazione intende riproporre all’Istituto il progetto, già previsto per lo scorso anno. 

La scuola svolge un ruolo primario nel processo di formazione e di educazione ai valori del bene 
comune; per questo è importante valorizzare l’educazione al rispetto delle regole, alla legalità, alla 
convivenza civile, alla partecipazione intesa come investimento delle proprie energie a favore degli 
altri, al fine di crescere cittadini consapevoli e responsabili.  

Questo momento storico, segnato dall’isolamento e dalla distanza, hanno accentuato ancora di più 
la necessità di ricostruire e coltivare le relazioni. 

Si intende definire un insieme di attività e percorsi di formazione che, partendo dalla scuola, possano 
vedere coinvolta l’intera cittadinanza in un processo di rinnovato spirito di comunità. 

OBBIETTIVI PRINCIPALI DEL PROGETTO: 

- educare al rispetto delle regole come strumento di civile convivenza 
- educare alla solidarietà ed alla tolleranza, al dialogo ed alla collaborazione 
- educare all’attenzione ed alla cura dell’ambiente e del bene pubblico 
- analizzare e proporre modelli di comportamento sostenibile finalizzati al miglioramento della 

qualità della vita  
- realizzare esperienze concrete di partecipazione e cittadinanza attiva anche in 

collaborazione con famiglie ed istituzioni 
Nell’attuazione del progetto potranno essere coinvolte figure professionali esperte in materia ed 
Associazioni che svolgono la loro attività nell’ambito dei temi proposti. 
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SCHEMA RIASSUNTIVO FINANZIAMENTI  

PIANO DIRITTO ALLO STUDIO 2020 / 2021 

Somme a carico del bilancio Comunale, erogate direttamente alla scuola: 

PROGETTI DIDATTICI proposti dall’Istituto Comprensivo €. 94.000,00 

LIBRI DI TESTO SCUOLA PRIMARIA  €. 32.500,00 

SPESE DI FUNZIONAMENTO €. 27.180,00 

Somme a carico del bilancio Comunale: 

SERVIZIO DI PRESCUOLA €. 63.967,02 

SERVIZIO DI DOPOSCUOLA – scuola infanzia €. 62.247,11 

SERVIZIO DI DOPOSCUOLA – scuola primaria €. 22.212,77 

SERVIZIO DI REFEZIONE SCOLASTICA €. 346.467,22 

SPESE REFEZIONE RESIDENTI che frequentano scuole in altri comuni €. 1.517,80 

SERVIZIO DI SORVEGLIANZA durante refezione scolastica €. 11.840,94 

SERVIZIO DI TRASPORTO SCOLASTICO (convenzione Asep) €. 88.987,38 

SERVIZIO DI TRASPORTO SCOLASTICO (linee Apam) €. 3.195,39 

INTEGRAZIONE SCOLASTICA ALUNNI DIVERSAMENTE ABILI €. 23.500,00 

ASSISTENZA AD PERSONAM €. 236.345,42 

COSA PROPONE L’AMMINISTRAZIONE… €. 8.000,00 

TOTALE €. 1.021.691,05 
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

 SETTORE SERVIZI ALLA PERSONA 
 SERVIZI SCOLASTICI 

OGGETTO: APPROVAZIONE PIANO DI ATTUAZIONE DEL DIRITTO ALLO STUDIO. 
ANNO SCOLASTICO 2020-2021

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ TECNICA

Per i fini previsti dall'art. 49 del D. Lgs 18.08.2000 n° 267, si esprime sulla proposta di deliberazione 
in oggetto parere FAVOREVOLE in merito alla regolarità tecnica.

Note: 

Lì, 25/11/2020 LA RESPONSABILE DI SETTORE
PUTTINI ANNA KATIA

(Sottoscritto digitalmente ai sensi
dell'art. 21 D.Lgs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

  Area Servizi Finanziari Settore Ragioneria – Finanze – Bilancio

OGGETTO: APPROVAZIONE PIANO DI ATTUAZIONE DEL DIRITTO ALLO STUDIO. 
ANNO SCOLASTICO 2020-2021

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITA’ CONTABILE

Per i fini previsti dall'art. 49 del D. Lgs 18.08.2000 n° 267, si esprime sulla proposta di deliberazione 
in oggetto parere FAVOREVOLE in merito alla regolarità contabile.

Note: 

Lì, 25/11/2020 LA RESPONSABILE DI SETTORE
DEL BON ANGELA

(Sottoscritto digitalmente ai sensi
dell'art. 21 D.Lgs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 101 del 30/11/2020

Oggetto:  APPROVAZIONE PIANO DI ATTUAZIONE DEL DIRITTO ALLO STUDIO. ANNO 
SCOLASTICO 2020-2021. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 15/01/2021 e sino al 30/01/2021 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 15/01/2021 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 101 del 30/11/2020

Oggetto:  APPROVAZIONE PIANO DI ATTUAZIONE DEL DIRITTO ALLO STUDIO. 
ANNO SCOLASTICO 2020-2021. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  15/01/2021 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
26/01/2021

Porto Mantovano li, 26/01/2021 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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